1) Num processo de obtenção de ferro a partir de hematita (Fe2O3), considere a equação não balanceada:

Fe2O3 + C ( Fe + CO2
Utilizando 4,8 toneladas de óxido férrico e admitindo um rendimento de 80% na reação, a quantidade de ferro produzida será de: MM (g/mol): C = 12; O = 16 e Fe = 56
a) 2688Kg

b) 3360Kg

c) 1344t

d) 2688t

e) 3360t

2)  A nitroglicerila - comumente denominada trinitrato de glicerina - é um poderoso explosivo, instável ao calor e ao choque. É produzida em condições controladas por reação entre o glicerol e o ácido nítrico sob catálise de ácido sulfúrico. O processo é representado abaixo pela reação a seguir:


Em um experimento, 25,0g de glicerol (C3H8O3) foram tratados com excesso de ácido nítrico obtendo-se 53,0g de trinitrato de glicerila (C3H5N3O9). O percentual de rendimento dessa reação é aproximadamente:

MM (g/mol): C3H8O3 = 92 e C3H5N3O9 = 227
a) 6%

b) 12%

c) 27%

d) 56%

e) 86%

3) Ao se queimar uma amostra de butano, com 80% de pureza, nas CNTP, obteve-se 11,2 litros de CO2. Calcule a massa, em gramas, da amostra de butano utilizado se o rendimento da reação é de 100%.

MM (g/mol): H = 1; C = 12 e O = 16
C4H10 + O2 ( CO2 + H2O

a) 7,25

b) 9,06

c) 14,50

d) 16,25

e) 58,00

4) "A contaminação da água com arsênio está preocupando a Primeira-Ministra de Bangladesh (...) que já pediu ajuda internacional”.

O arsênio (As) não reage rapidamente com a água. O risco da permanência do arsênio em água é o seu depósito nos sedimentos. É a seguinte a reação do arsênio com NaOH:

2 As + 6 NaOH ( 2 Na3AsO3 + 3 H2
75g de uma amostra de arsênio reagiram com NaOH suficiente, produzindo 25,2L de H2, nas CNTP. O grau de pureza da amostra de arsênio na reação foi de: 
(Dados: Massas atômicas: H = 1 u; O = 16u; Na = 23u; As = 75u; Vm = 22,4L).
a) 75% 

b) 80% 

c) 85% 

d) 90% 

e) 95%

5) Os combustíveis fósseis, como carvão e petróleo, apresentam impurezas, dentre elas o enxofre. Na queima destes combustíveis, são lançados na atmosfera óxidos de enxofre que, em determinadas condições, são oxidados e, em contato com a umidade do ar, se transformam em ácido sulfúrico. Este último precipita na forma de “chuva ácida”, causando sérios danos ao meio ambiente. Estes fenômenos estão representados pelas equações abaixo:

S  +  O2  (  SO2
SO2 + ½ O2 ( SO3
SO3 + H2O ( H2SO4 

A massa de ácido sulfúrico formado com a queima de 12,8Kg de carvão contendo 2,5% em massa de enxofre será igual a: MM (g/mol): H = 1; O = 16 e S = 32
a)  0,32Kg

b)  0,64Kg

c)  0,98Kg

d)  1,28Kg

e)  1,32Kg

6) Amônia gasosa pode ser preparada pela seguinte reação balanceada:

CaO(s)  + 2 NH4C((s) ( 2 NH3(g) + H2O(g) + CaC(2(s)


Se 112,0g de óxido de cálcio e 224,0g de cloreto de amônio forem misturados, então a quantidade máxima, em gramas, de amônia produzida será aproximadamente:

MM (g/mol): H = 1; N = 14; C( = 35,5 e Ca = 40

a) 32,0

b) 34,0

c) 36,0

d) 68,0 

e) 71,0

7) Os gases dióxido de enxofre e oxigênio, em condições apropriadas, reagem formando o trióxido de enxofre. Usando volumes iguais dos dois reagentes, haverá excesso de um deles. A percentagem desse excesso de volume em relação ao volume inicial dos reagentes é de:

a) 25% de O2
b) 50% de O2
c) 75% de O2
d) 80% de O2
e) 25% de SO2
8) Garimpeiros inexperientes, quando encontram pirita, pensam estar diante de ouro: por isso a pirita é chamada "ouro dos tolos".

Entretanto, pirita não é um mineral sem aplicação. O H2SO4, ácido muito utilizado nos laboratórios de química, pode ser obtido a partir da pirita por meio do processo:

4FeS2 + 11 O2 ( 2 Fe2O3 + 8 SO2
2SO2 + O2 ( 2 SO3
SO3 + H2O ( H2SO4 

Assinale a opção que indica a massa de H2SO4 obtida a partir de 60,0Kg de pirita, com 100% de pureza, por meio do processo equacionado acima:

a) 9,8Kg

b) 60,0Kg

c) 12,4Kg

d) 98,0Kg

e) 49,0Kg

9) O Cloreto de Alumínio é um reagente muito utilizado em processos industriais que pode ser obtido por meio da reação entre alumínio metálico e cloro gasoso.

Se 2,70g de alumínio são misturados a 4,0g de cloro, a massa produzida, em gramas, de cloreto de alumínio é:

a) 5,01

b) 5,52

c) 9,80

d) 13,35

e) 15,04

10)  Soluções de amônia são utilizadas com frequência em produtos de limpeza doméstica. A amônia pode ser preparada por inúmeras formas. Dentre elas:

CaO (s) + 2NH4C( (s)   ( 2NH3 (g) + H2O (g) + CaC(2(s)

Partindo-se de 224g de CaO, obtiveram-se 102g de NH3. O rendimento percentual da reação foi de:  MM (g.mol-1). (H = 1; N = 14; O = 16, C( = 35,5; Ca = 40)

a) 100

b) 90

c) 80

d) 75

e) 70

11) Uma carreta especial para transporte de substâncias corrosivas tombou na descida da Serra das Araras. Como consequência desse acidente, houve derramamento de ácido sulfúrico. Sabe-se que esse ácido é neutralizado com CaO. Considerando que a concentração do ácido derramado é de 98,00% peso por peso e sua densidade é de 1,84g/mL, calcule a massa, em Kg, de CaO necessária para neutralizar 1000L do ácido derramado.
12) O alumínio é obtido pela eletró​lise da bauxita. Nessa eletrólise, ocorre a formação de oxigênio que reage com os eletrodos de carbono utilizados no proces​so. A equação não balanceada que repre​senta o processo global que apresenta 90% de rendimento é:

A(2O3 +  C ( CO2 + A(
Para um sistema onde foram adicionados 20 mols de A(2O3, calcule o volume, em litros, na CNTP, de CO2 formado nesse processo global.

13) A reação de combustão da gasolina, uma mistura de hidrocarbonetos que possui os octanos como principal componente, ocorre conforme a equação abaixo:
2C8H18 + 25O2 ( 16 CO2 + 18H2O

Sabendo que em uma combustão utilizaram-se 342g de gasolina com 75% de pureza em octanos, calcule o volume de ar atmosférico consumido na CNTP.

Composição do ar atmosférico: 20% de O2 e 80% de N2.
14) Uma amostra de hidróxido de sódio apresentava alguma impureza. Para determinar o teor de pureza dessa amostra, um químico utilizou 5,0g da amostra e fez reagir com ácido sulfúrico segundo a reação:

2NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + 2H2O
Sabendo que foi consumido 0,06mol do ácido e utilizando esses dados, calcule o grau, em %, de pureza da amostra de hidróxido de sódio.

15) A ustulação é um processo de produção de um metal a partir de um minério sulfetado, através da passagem de uma corrente de ar num ambiente muito aquecido. Nestas condições ocorre uma reação entre o enxofre do minério com o oxigênio do ar, liberando o metal, ou produzindo uma forma oxidada que passa por processo posterior de redução. As etapas do processo de produção de zinco metálico a partir do sulfeto de zinco são mostradas abaixo:
I) 2ZnS + 3O2 → 2ZnO + 2SO3
II) ZnO + C → Zn + CO

Admitindo-se 80% de rendimento no processo global, calcule a massa, em Kg de zinco metálico (Zn) obtida a partir de 38,8Kg de sulfeto de zinco (ZnS). MM(g/mol ): S = 32 e Zn = 65 
16) A conversão do haleto (CH3)3CC( no álcool correspondente ocorre em duas etapas: 

(CH3)3CC(    [image: image1.jpg]


     (CH3)3C+   +   C(-                       

(CH3)3C+    +   OH-    [image: image2.jpg]


     (CH3)3COH                 

Calcule a massa, em gramas, de (CH3)3CC( necessária para obter 1,48g de (CH3)3COH com rendimento da reação global é de 80%.

17) Sabendo que um vinho comercial contém 11,5%, em massa, de etanol (álcool etílico), calcule a massa, em gramas, de glicose necessária para produzir 1,20Kg de vinho, de acordo com a reação de fermentação:

C6H12O6 → C2H6O + CO2
18) A indústria automobilística tem utilizado um novo dispositivo de segurança, instalado nos carros, constituído de um balão inflável (air bag) que, após impacto sofrido pelo veículo, infla em quarenta milissegundos pela injeção de nitrogênio gasoso (N2). Esse gás é originado do composto NaN3, armazenado no balão, e que se decompõe através da reação:

NaN3 ( Na + N2
Considerando o rendimento da reação em 90%, calcule a quantidade em gramas de NaN3, necessária para gerar 5,6mg de gás nitrogênio. 

19) Após tomar posse das terras “brasileiras”, Cabral seguiu para as Índias, onde se envolveu em um conflito, acabando por bombardear a cidade de Calicut, durante dois dias. A pólvora usada pelos portugueses naquele tempo apresentava aproximadamente a seguinte composição em massa: 66% de nitrato de potássio (KNO3), 24% de carvão (C) e o restante de enxofre (S).

Considerando a combustão completa de 4,0Kg de pólvora, calcule o volume, em litros, de CO2 produzido na seguinte reação, a 27°C e 1atm:
C + O2 ( CO2
20) A ureia (CO(NH2)2), importante por sua função biológica e pelos seus usos diversos - produção de chuva artificial, hidratante e umectante em pomadas cosméticas e outros - pode ser obtida em laboratório, a partir da reação cujo rendimento é de 75%:

NH3 + CO2 ( CO(NH2)2 + H2O

Calcule a massa de uma amostra contendo 80% de NH3 que deverá ser utilizada para se obterem 24,0g de ureia. 

GABARITO
1) A

2) E

3) B

4) A

5) C

6) D

7) A

8) D

9) A

10) D

11) 1030,4Kg de CaO

12) 604,8L

13) 3150L

14) 96%

15) 20,8Kg

16) 2,3125g
17) 270g
18) 9,63x10-3g
19) 1968g
20) 22,67g
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